
ATA DA SESSÃO ORDINÁRIA DA CONGREGAÇÃO DA ESCOLA DE QUÍMICA DA 
UNIVERSIDADE FEDERAL DO RIO DE JANEIRO REALIZADA EM 21 DE OUTUBRO 
DE 2005. 

Aos vinte e um dias do mês de outubro de 2005, às 10:00 horas, na sala E-205, realizou-se a Sessão 
Ordinária da Congregação da Escola de Química, presidida pela Sra. Diretora Prof' Belkis Valdman; 
e com as seguintes presenças, do Sr. Vice-Diretor Prof. Luiz Antonio d'Avila; dos Professores 
Titulares, Affonso Silva Telles; Adelaide Maria S. Antunes; Ricardo A. Medronho, Representante 
dos Professores Adjuntos, Prof' Verônica Callado; da Sra. Chefe do DEB Prof' Maria Antonieta P. 
Gimenes Couto; Sra. Chefe DEQ Prof' Mônica Antunes P. da Silva; Representando a Chefia do DPI 
Prof' Lídia Yokoyama; da Sra. Chefe do DPO Prof' Cheila G. Mothé; dos Representantes dos 
Servidores Técnico-Administrativos: Sra. Márcia Lucina Valladão; Comunidade Externa (Presidente 
do Conselho Consultivo) Dr. Isaac Plachta, (1) Expediente - 1.1) Descarte de Rejeitos DPO - A 
Sra. Diretora informou que está semana será contratada uma empresa para retirar os rejeitos do 
DPO. 1.2) Planilha Monitoria 2006 - A Sra. Diretora informou que os pedidos já foram enviados 
para a Reitoria, mas o CEG enviou uma nova planilha para ser preenchida pelas Unidades e 
reenviada ao CEG até o dia 20/10/2005. A Planilha foi preenchida pela Srta. Cristina de O. Winckler 
que teve um pouco de dificuldade, pois nem todas as informações solicitadas estavam disponíveis. O 
maior problema foi o fechamento do número de horas e turmas de cada disciplina, principalmente as 
experimentais. É importante ressaltar que os valores contidos nesta planilha serão cruzados com o 
SIGA. A srta. Cristina enviará uma cópia desta planilha a cada Chefe de Departamento. 1.3) 
Homologação Processos CAC - Tivemos 2 reuniões do CAC uma em agosto que aprovou 44 
processos e outra em outubro com 34 processos. Os 78 processos foram homologados por 
unanimidade. 1.4) Comissão Vagas Docentes Planilha - A Comissão de Vagas Docentes se reuniu 
na quinta-feira dia 20/10/2005. A planilha foi entregue preenchida pelo DEQ, DPI e DPO. O DEB 
entregará na segunda-feira. Ainda não houve uma deliberação sobre os pesos atribuídos a cada item. 
A CVD trará na próxima Congregação. Foram detectados alguns problemas na estrutura e no 
preenchimento da planilha. Alguns problemas: a) Na estrutura da planilha no Item Graduação, linha 
16, faltou a palavra 'nova'. A redação correta é "Previsão Novas Disc. Obrig. (período futuro igual 
ao da coleta (CHTS}". b) Teses - a soma total do número de teses colocadas na planilha ultrapassou 
três vezes o número oficial de teses da EQ. O problema deve ter surgido pelo fato que o aluno pode 
ser orientado por mais de um professor de Departamentos diferentes. Deverá ser feita uma revisão 
nestes números pois a soma das teses deverá ser igual ao número oficial. c) Carga Horária de Novas 
Disciplinas da Graduação. d) Projetos - Não temos um Banco de Dados com os projetos de cada 
professor e, também, o projeto pode ser coordenado por mais de um professor, o que pode acarretar 
erros na hora da soma do número de projetos. O Prof. Mach e o Prof. Nei têm como checar os 
números de CHTS e teses. Com relação aos Estágios, nossa funcionária Nóris é responsável pelo 
Controle e possui Relatórios com vários dados que podem ajudar no preenchimento da planilha. 
1.5) Relatório Coordenação Extensão - Semana de Ciência e Tecnologia. A II SEMANA 
NACIONAL DE CIÊNCIA E TECNOLOGIA, que aconteceu entre 03 e 09 de outubro de 2005, 
teve como tema "a água". A EQ participou sob a Coordenação da Prof' Suely Pereira Freitas (DEQ) 
e da Prof1 Ana Lucia Vendramini (DEB). Contou ainda com a colaboração da Prof' Cheila Mothé e 
do Prof. Donato Aranda. Foram expositores: Profa Ana Lúcia Vendramini (DEB-EQ); Maria Celeste 
Ambrósio (aluna de Doutorado); Alex Miranda Constantino (aluno de doutorado); Rafaela Da 
Conceição Nascimento (aluna de graduação); Vanessa Panasco da Silva (aluna de graduação); 
Andressa Nakao (aluna de graduação) e Expositores Bolsistas: Bernardo Marinho Fontes Alexandre; 
Diego Leite Silva; Tatiana Carestiato da Silva. 1.6) PDI - A Reitoria da UFRJ preparou um 
documento, PDI (Projeto de Desenvolvimento Institucional) e enviou para todas as Unidades. A PR3 
queria sugestões sobre o documento. A Prof' Belkis viu que no anexo do PDI, referente aos 
professores e funcionários, não constava a EQ. Do CT só estavam a Politécnica, COPPE e IQ. A 
funcionária Cristina env10u a correção para a PR3. Outra falha no documento foi eferente a 



estrutura laboratorial da EQ. Só constavam os antigos. Também enviamos a relação correta para 
correção do documento. Outro item que chamou atenção foi 'Patentes'. O número de patentes 
oficiais atribuídas a Escola de Química estava maior que o número conhecido pela Diretoria da EQ. 
A UFRJ tem um setor de patentes na Reitoria no 2º andar. Eles anotam e registram. Aparece o nome 
do inventor, mas a patente é da UFRJ. O PDI já foi enviado aos Chefes de Departamentos pela 
Diretora. 1. 7) DAEQ - O DAEQ enviou uma correspondência para Diretora solicitando uma cópia 
de todos os trabalhos feitos pelos alunos da disciplina 'MARKETING' do Prof. Pedro. O Sr. Marcus 
alegou que o tema dos trabalhos é o DAEQ. A solicitação será enviada ao DEQ para avaliar e 
decidir se atende ao pedido. 1.8) ICB - O Diretor do ICB (Instituto de Ciências Biomédicas), 
Adalberto Vieyra, está enviando emails sobre a estrutura do Instituto. Estão discutindo o assunto e 
fazendo uma avaliação com a comunidade do ICB. A proposta foi a escolha entre: a) Manutenção da 
Estrutura Departamental; b) Substituição da Estrutura Departamental. A segunda opção foi 
vencedora. O Pensamento é ter a Estrutura baseada em Programas e não em Departamentos. Em 
seguida, a Prof' Belkis abriu a palavra aos presentes. A Prof" Verônica falou que seu mandato como 
Representante dos Professores Adjuntos está terminando e queria aumentar o número de 
Representantes na Congregação. Descobriu que não é possível e que há um estudo de uma nova 
classe de professores, o professor associado. A Prof" Adelaide falou que acha que a Estrutura da 
Congregação pode ser mudada, mas que esta mudança deve ser aprovada pelo CONSUNI. A 
reforma da estrutura está sendo discutida na UFRJ. Se alguém tiver alguma proposta para o tema, a 
Prof' Adelaide se prontifica a levar ao CONSUNI. Primeiro tem que passar na Congregação para 
depois levar ao CONSUNI. O Prof. Isaac Plachta falou sobre o curso Lato Sensu de Engenharia de 
Petróleo que a Petrobrás está apoiando e será dado na UERJ. Demonstrou seu descontentamento e 
perguntou se a EQ tinha conhecimento deste curso. Acha que a EQ deveria oferecer o Curso e não a 
UERJ, pois temos mais conhecimento na área. O Prof. Isaac deixou o seu o protesto. A Prof" Belkis 
falou que a UFRJ estava participando das reuniões sobre o assunto e na última reunião, em que 
participaram o Prof. Mach e a Prof' Suely, sobre o curso a UERJ foi anunciada como Vencedora. 
Foi lembrado que a UERJ só participou da última reunião. A alegação seria o custo menor da UERJ. 
A Petrobrás chamou a COPPE e a Escola de Química. O IBP e a UERJ só apareceram na última 
reunião. A Prof" Cheila sugeriu enviar um histórico dos trabalhos da EQ e perguntar por que a 
UERJ foi a vencedora, pois a mesma só participou da última reunião. Ficou decidido enviar uma 
carta a Petrobrás em nome da Congregação da EQ perguntando os motivos da escolha da UERJ, em 
que a Petrobrás se baseou para isso. Após foi aprovada a ata da Reunião do dia 30/09/2005. 
PAUTA: 1) Afastamento do País Prof. José Vítor. Relator: Chefe do DEB Prof' Maria Antonieta 
Gimenes. Parecer: "Trata-se do pedido de afastamento do país do Prof José Vitor Bomtempo 
Martins, no período de 16 de dezembro de 2005 a 07 de janeiro de 2006, para apresentar 
seminários e desenvolver projetos de pesquisa em andamento em Estrasburgo/Université Louis 
Pasteur, BETA e em Paris/Université de Marne-la-Vallée, LATTS. O pedido de afastamento foi 
aprovado pelo Corpo Deliberativo do Departamento de Engenharia Química em Sessão realizada 
em 19/10/2005. Tendo em vista a importância de intercâmbios desta natureza, sou de parecer 
incondicionalmente favorável ao pleito ".Parecer aprovado por unanimidade. 2) Aprovação Banca 
Progressão Horizontal Prof. Marcelo Castier. Relator: Sub-Chefe do DPI Prof' Lidia Y okoyama. 
Parecer: "Trata-se do pedido de homologação da banca examinadora do pedido de progressão 
horizontal do Professor Adjunto III para Adjunto IV do Professor Marcelo Castier. Foram 
indicados para compor a banca, os seguintes nomes: 1) Prof Affonso da Silva Telles (Prof Titular, 
DEQ-EQ); 2)Prof Krishnaswamy Rajagopal (Prof Titular, DEQ-EQ); 3) Prof Evaristo Chalbaud 
Biscaia Jr. (Prof Titular, PES-COPPE); 4) Suplente: Prof Ricardo de Andrade Medronho (Prof 
Titular, DEQ-EQ). A referida banca foi aprovada por unanimidade pelo Corpo Deliberativo do 
DEQ, em 19/10/2005, e, por atender a todos os requisitos necessários para a composição da banca, 
sou de parecer favorável". Parecer aprovado por unanimidade. 3) Aprovação Banca Progressão 
Horizontal Pror Verônica Calado. Relator: Chefe do DEB Prof' Maria Antonieta Gimenes. 
Parecer: "Trata o presente relato da homologação da Comissão de avaliação de Progressão 
Horizontal Múltipla de Adjunto II para III (interstício 1996-2001) e de Adjunto III para IV 
(interstício de 2001-2005) da Prof' VERÓNICA MARIA DE. A~ÚJO CALA~/ lotada e em 
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exercício no Departamento de Engenharia Química desta Escola. A composição da Comissão de 
Avaliação, aprovada por unanimidade pelo Corpo Deliberativo do Departamento de Engenharia 
Química, reunido em 19/10/2005, é a que segue: Prof Ricardo de Andrade Medronho (Titular, 
DEQIEQIUFRJ), Prof Nei Pereira Jr (Titular, DEBIEQIUFRJ), Prof Fernando Bastian (Titular, 
DEMIPOLIIUFRJ), Prof Affonso da Silva Telles (Prof Titular, DEQIEQIUFRJ) - Suplente. Tendo 
em vista que a composição da Comissão de Avaliação atende ao disposto na Resolução do Conselho 
Universitário n º 02/89, sou de parecer favorável à sua homologação. " Parecer aprovado por 
unanimidade. 4) Afastamento no País Profl Suzana Borschiver. Relator: Chefe do DEQ Profd 
Mônica Antunes P. da Silva. Parecer: "Trata-se do pedido de afastamento da Prof Suzana 
Borschiver para desenvolver um projeto de Pós-Doutorado Empresarial (PDI) de 01 de dezembro 
de 2005 a 30 de setembro de 2006 na Área de Gestão e Inovação Tecnológica em parceria com 
OXITENO S.A. sediada em SP. O projeto prevê a consolidação e atualização dos conhecimentos da 
professora vem como aumentar a experiência em empresa química. O pleito foi aprovado por 
unanimidade pelo Corpo Deliberativo do DPO em 11/1/2005. Face ao exposto sou de parecer 
favorável." Parecer aprovado por unanimidade. 5) Homologação Nova Banca Progressão 
Horizontal Profl Magali Christe. Relator: Representante dos Prof. Adjuntos Prof' Verônica 
Calado. A Banca foi aprovada na sessão da Congregação do mês anterior, mas foi verificado o 
impedimento da participação de um dos membros. Parecer: "Tendo em vista a impossibilidade de 
participação de um dos membros da banca aprovada na Congregação do dia 30 de setembro de 
2005, relativa à progressão horizontal da Proj Magali Christe Cammarota, a diretora da EQIUFRJ 
aprovou 'ad referendum ' a nova constituição da referida banca, sendo agora composta pelos 
professores: Proj Selma Gomes Ferreira Leite, Proj Adjunto IV, DEBIEQIUFRJ; Proj Cheila 
Mothé, Proj Adjunto IV, DPOIEQIUFRJ; Prof Henrique Luís Lima, Prof Titular, 
PEQICOPPEIUFRJ; Prof Geraldo Lippel Sant 'Anna, Prof Titular, PEQICOPPEIUFRJ - Suplente 
externo; Prof Nei Pereira Jr., Prof Titular, DEBIEQIUFRJ - Suplente interno. Sou de parecer 
favorável. " Parecer aprovado por unanimidade. 6) Aprovação de Relatório da Banca de 
Progressão Horizontal Profl Magali Christe. Relator: Representante dos Prof. Adjuntos Prof' 
Verônica Calado. Parecer: "A chefe do Departamento de Engenharia Bioquímica da EQ está 
solicitando a essa Egrégia Congregaçãoa apreciação da avaliação do relatório de atividades, 
referente à progressão horizontal na Classe de Professor Adjunto, do nível III para o nível IV da 
Proj Magali Christe Cammarota. A Comissão, formada pelos professores: Proj Selma Gomes 
Ferreira Leite, Prof' Adjunto IV, DEB/EQIUFRJ; Proj Cheila Mothé, Proj Adjunto IV, 
DPOIEQIUFRJ; Prof Henrique Luís Lima, Prof Titular, PEQ/COPPEIUFRJ; Prof Geraldo Lippel 
Sant 'Anna, Prof Titular, PEQ/COPPE/UFRJ - Suplente externo; Prof Nei Pereira Jr., Prof 
Titular, DEBIEQ/UFRJ - Suplente interno; concluiu que a referida professora obteve pontuação 
total de 8.550 pontos, superior portanto a 7.000 pontos, estando apta e merecedora da progréssão 
horizontal, classe adjunto III para classe adjunta IV Gostaria de parabenizar a colega e desejar
lhe sucesso sempre crecente. Sou de parecer plenamente favorável. " O parecer foi aprovado por 
unanimidade. 7) Pedido Professor Substituto DEQ. Relator: Prof' Titular Adelaide M. S. Antunes. 
Parecer: "O Departamento de Engenharia Química da Escola de Química solicita 3 (Três) 
professores substitutos para o ano de 2006 sendo: 1 º caso 1 (Um) Professor ·Graduação • EQE042 
Form. Ind.Brasil,EQA - CHS 2h • EQE 360 Ciênc.Soc. Int. Ec.EQA/QIA - CHS 3h • EQE 360 
Ciênc.Soc.Int.Ec.EQGIQIG - CHS 3h. 2° caso 1 (Um) Professor • EQE 486 Planej.Aval Pro)., EQA 
- CHS 3h • EQE 486 Plane). Aval Pro)., EQG - CHS 3h • EQE 045 Gestão da Inovação, EQA -
CHS 3h • EQE 043 Log Empres., EQA - CHS 3h. 3º caso 1 (Um) Professor • EQE 473 Op. Unit.I 
EQA - CHS 4h • EQE 476 Transf Massa,EQA - CHS 3h • EQE 598 Lab. Eng Quím., EQA - CHS 4h 
• EQE 598 Lab. Eng Quím., EQG - CHS 4h. Tendo em vista a aposentadoria no primeiro caso do 
Prof José Vítor Bontempo e no segundo e terceiro caso a aposentadoria dos Professores Affonso da 
Silva Telles e Eliôni Maria Nicolaiewsky, sou de parecer favorável a aprovação da solicitação à 
egrégia Congregação. " Parecer aprovado por unanimidade. 8) Pedido Professor Substituto DPI. 
Relator: Prof. Titular Ricardo A. Medronho. O Prof. Medronho falou sobre a Disciplina Projeto que 
não é mais considerad~ Disciplina. Acha melhor c
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de 2 horas por semana e acha melhor retirar do relatório. A Prof' Antonieta informou que pela GED, 
inclui 1 hora aula por orientação. Por isso, acha que pode colocar carga horária didática para projeto, 
pois o mesmo é orientado por um professor. Mesmo não sendo considerado disciplina, o projeto é 
um trabalho docente. Parecer: "O DPI solicita professor substituto para ministrar 2 turmas de 
Introd. Proc. Químicos e Bioq. e 2 turmas de Proc. Inorg. Exper., sendo ambas disciplinas 
obrigatórias de graduação. O Departamento apresenta seu planejamento de atividades didáticas 
que totalizam 151 h/semana entre disciplinas de graduação e pós-graduação e o requisito curricular 
suplementar "Projeto de Final de Curso", a ser distribuído entre seus 11 docentes e o Prof 
Substituto. Com base no planejamento apresentado, sou de parecer favorável ao pleito. " Parecer 
aprovado. 9) Detalhamento Pesos Aperfeiçoamento (Prof. Titular). Relator: Diretora. Foi 
apresentado pela Profª Belkis, presidente da Comissão de Vagas Docentes - CVD, a planilha final 
do Perfil Titular EQ com os pesos de cada item. No primeiro item da tabela não foram colocados os 
valores dos subi tens. A Proposta da CVD é: 1 º Subi tem) 3 pontos por, no mínimo, 6 meses de pós
doe (molde CNPq); 2 º Subitem) 3 pontos por, no mínimo, 6 meses de Especialização (Padrão MEC 
- 360 h). A proposta foi aprovada por unanimidade. A Prof' Belkis informou que a planilha excel 
enviada por email foi feita baseada nas diretrizes já aprovadas pela Congregação de 30/09/2005. A 
planilha deverá ser preenchida pelos docentes e encaminhada pelos Departamentos para a CVD até o 
dia 16/11/2005. Extra-Pauta: a) Moção Prof. Nei 50ª Tese - A Profl Adelaide propôs uma Moção 
de Elogio ao Prof. Nei Pereira Jr. pela sua 50ª Tese. Foi aprovada por Aclamação dos presentes. A 
seguir a Diretora agradeceu a presença de todos e deu por encerrada a sessão, e, eu Cristina de 
Oliveira Winckler, lavrei a presente Ata. Rio de Janeiro, 21 de outubro de 2005 ................................ . 
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